Badanie transformatora jednofazowego
I Cel ¢wiczenia:

Celem ¢wiczenia jest poznanie stanu pracy transformatora jedno fazowego, wyznaczanie
przektadni oraz poznanie jego charakterystyki.

II Podstawy teoretyczne:

Transformatory sg to urzadzenia elektryczne, ktore stuza do przetwarzania energii pradu
przemiennego o jednym napig¢ciu na energi¢ o napi¢ciu wigkszym lub mniejszym.

W transformatorze wykorzystuje si¢ zjawisko indukcji elektromagnetycznej. Zasadniczymi
czesciami transformatora sg: rdzen w postaci pakietu blach ze specjalnych gatunkow stali
elektrotechnicznej i nawinigte na mim uzwojenia gornego i dolnego napigcia. Rdzen stanowi
dla strumienia magnetycznego, wytworzonego przez prad ptynacy w obu uzwojeniach droge
o duzej przenikalno$ci magnetycznej. Uzwojenie transformatora potaczone ze Zroédlem
napigcia zasilajacego nazywa si¢ uzwojeniem pierwotnym. Uzwojenie polaczone z
obcigzeniem jest uzwojeniem wtornym.
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Schemat budowy transformatora.
Przektadni¢ K transformatora najczesciej wyznacza si¢ w stanie jatowym(transformator nie
obcigzony). Wyraza si¢ ona stosunkiem wartosci skutecznej napigcia Ug w uzwojeniu
gornego napiegcia do wartosci skutecznej napigcia Ud w uzwojeniu dolnego napigcia:
K=Ug/Ud

III Przebieg ¢wiczenia:

1 Badanie transformatora w stanie nie obcigzonym — wyznaczanie
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Cvi= Ql
Cyvo= K=U,

2 Badanie transformatora w stanie jalowym
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Q= A Pr*tg? o = [var]
I+ =Ip*sin? o = [A]
Ire = Lip*cos $y = [A]

3 Badanie transformatora w stanie zwarcia
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4 Badanie transformatora w stanie obcigzonym

—T ] S ®
-y

12 U2 P1 P2 n

dz| A |dz| V |dz| W |dz| W | -







